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Vikingeforeningen Morgenbaderne ved Ballehage Søbad 

Referat fra den 30. Generalforsamling  

Søndag den 10. september 2023 

på Diakonhøjskolen i Aarhus 

 

 
1. Velkomst  

Formanden, Runa Larsen bød velkommen og udtrykte glæde ved at se de 89 fremmødte 

medlemmer.  

Traditionen tro indledte vi med at synge Septembers himmel er så blå. 

 

2. Valg af dirigent og referent 

Bestyrelsen foreslog Eigil Dixen som dirigent og Søren Larsen som referent. 

 

Valget blev godkendt af generalforsamlingen. 

 

Eigil takkede på begges vegne for valget. 

 

Eigil indledte med at konstatere, at GF var lovligt indkaldt og beslutningsdygtig. 

 

Han gennemgik dagsordenen og opfordrede medlemmer til at melde sig til ham inden punkt 

10, hvis man ønskede at stille op til valg til bestyrelsen. 

 

Eigil orienterede om, at der under generalforsamlingen fotograferes. I henhold til GDPR-

reglerne skal vi oplyse det, så det er muligt at trække sig, hvis man ikke ønsker at være 

med på billederne. Billederne vil muligvis blive brugt på foreningens hjemmeside eller i 

årsberetningen. Gruppebilledet vil i år blive sendt ud til alle medlemmerne på mail. 

 

Eigil gav derefter ordet videre til formanden for aflæggelse af den mundtlige beretning.  

 

3. Beretning 2022/23 

Runa Larsen indledte med at ønske gamle og nyere medlemmer velkommen. Nogle har 

spurgt om hvor længe man egentlig er nyt medlem. Og til det kan man vel sige, at når man 

får sit diplom som befaren efter 2 år, så er man ikke ny mere. 

 

Runa indledte sin beretning med at præsentere den nuværende bestyrelse og beskrev de 

enkelte medlemmers ansvarsområder. 

 

Klapsalve til bestyrelsen fra salen. 

 

Lidt fra Ballehage set fra min stol. Man kan vel sige, at når I har læst den skriftlige 

beretning, er der ikke mere at tilføje. Men alligevel, udover dagens daglige rytme sker der 

alligevel ting der bør nævnes som en del af livet ved Ballehage, såsom den daglige 

temperaturmåling, indskrivning til statistikken, brandmænd (de badendes statur, når der 

spejdes ), hilsener fra gamle badere, kaffen, solopgangen, sommerrengøring, 

badebrudepar, midvinter, saunaåbning, fuldmånebadning, de traditionsrige arrangementer, 

de forskellige solopgange og så lige den seneste store opdagelse fra forleden - hvordan kan 

man se om der er hældt vand i kaffemaskinen, ja så er der sørme lys i den midterste 

lampe.  

 

Runa sluttede af med en sætning af Dan Turèll: ”Jeg holder af hverdagen, hold da helt fast 

hvor jeg holder af hverdagen.” 
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Eigil efterspurgte kommentarer eller eventuelle spørgsmål til beretningen. 

 

Inge Marie Skaarup (FBF): 

Tak for den meget fine beretning, nævnede at der er sket nyt efter Corona, som har 

betydet flere besøgende af ikke medlemmer og flere hunde.  

 

Jeg kan godt forstå at bestyrelsen takker nej til alle de mange henvendelser fra fx 

journaliststuderende, men huskede et tidligere besøg af nogle unge antropologer som 

lavede en meget spændende rapport om livet ved Ballehage, den er desværre bortkommet. 

Vil derfor opfordre til at sige ja hvis buddet lige skulle komme igen. 

 

Runa: 

Tak for ordene og ja jeg tager gerne opfordringen med tilbage i til bestyrelsen. 

 

Beslutning: Formandens beretning blev godkendt med applaus. 

 

4. Revideret regnskab 

Dorte Harmsen gennemgik regnskabet. 

 

Årets indtægter var på kr. 198.536,00 og årets udgifter var på kr. 100.042,97. Det betyder 

at årets overskud er på kr. 98.493,03. 

 

Birthe: Hvad dækker posten egenbetaling skilte og hvorfor er den på kr. 0 i 2022? 

 

Dorte: Den dækker indkøb af de små navneskilte ved kopperne, der har dog ikke været 

ønske om skilte i 2022, derfor er posten på kr. 0. 

 

Bo: Hvorfor falder indtægten for medlemmer? 

 

Dorte: Der var færre der ville være medlemmer, ud af 30 indbudte var der kun 22 som 

dukkede op og sagde ja tak, derfor har medlemstallet været lidt lavere i dette regnskabsår. 

 

Spørgsmål fra salen: Hvor mange medlemmer er er der på ventelisten? 

 

Dorte: Der er 200 på ventelisten. 

 

Dirigenten satte regnskabet til afstemning. 

 

Beslutning: Regnskabet enstemmig godkendt. 

 

5. Indkomne forslag – der er 2 forslag 

Der var indkommet 2 forslag, som var udsendt til medlemmerne. 

 

Forslag 1 stillet af Ida Veinholt vedr. åbning af ventelisten. 

 

Forslagsstilleren havde meldt afbud. 

 

Eigil læste forslaget op. 

 

Bestyrelsens kommentar ved formanden: 

 

”Indledningsvist vil jeg gerne sige noget til begge forslag. Vi har i bestyrelsen stor 

forståelse for begge forslag, men der er nogle dilemmaer som jeg gerne vil opridse her.  
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På den ene side vil vi gerne være åbne og imødekommende overfor alle, men på den anden 

side skal vi også værne om jer medlemmer og sikre så gode rammer som muligt (plads i 

huset og i sauna) og endelig skal vi også sikre og værne om mængden af arbejde til 

bestyrelsen.  

 

I forhold til forslaget fra Ida, som bestyrelsen ikke kan støtte op om, har vi som bestyrelse 

ofte vendt hvad der er et rimeligt antal på ventelisten. Vi mener at 200 er et rimeligt antal, 

da det betyder at det tager ca. 4 til 5 år at blive optaget som medlem. 

 

Vores praksis er at der årligt optages ca. samme antal som der stopper. 

 

Der vil der være rigtig meget arbejde forbundet med en åben venteliste. Der er mange 

henvendelser fra ventelistefolkene og jo flere på venteliste jo flere henvendelser om 

ændringer i de personlige forhold, så vi mener at forslaget om en åben liste skaber for 

meget arbejde for bestyrelsen. 

 

Så den nuværende procedure giver minimalt arbejde. 

 

Dorthe: Jeg tænker at mange ikke bruger klubben. Er der statistik over mange det drejer 

sig om? 

 

Runa: Vi kan kun se på statistikken hvor mange der bruger klubben, ikke hvem der bruger 

den. 

 

Ingrid: Advarer om at blive udelukket fordi man ikke kan frekventere badningen i en 

periode, der kan være forskellig grunde til at man ikke kan komme i en periode. 

 

Anne: Bliver man spurgt ind til i introduktionen, om man vil gøre brug af 

klubben/badningen? 

 

Runa: Ja. 

 

Jytte: Er det typisk at der er så stort et frafald når der tilbydes medlemskab? 

 

Runa: Nej ikke først når der indbudt til introduktion. 

 

Dirigenten satte forslag 1 til afstemning. 

 

Beslutning: Forslag 1 forkastet med stort flertal. 

 

Forslag 2 stillet af Inge Marie Skaarup vedr. udvidelse af medlemstallet til 600 og forslag 

om åbning af ventelisten. 

 

Dirigenten konkluderede at med forkastelse af forslag 1 gav det ikke mening at stemme om 

åbning af ventelisten i forslag 2. Inge Marie erklærede sig enig i dette. 

 

Inge Marie fik ordet for at begrunde sit forslag: 

 

Indledte med at sige at da forslaget om et medlemstal på 600 blev indsendt, havde jeg ikke 

set den skriftlige beretning og kendte ikke problemet med frafaldet af inviterede nye 

medlemmer. 

 

Men jeg har ikke set kødannelser ved indskrivningen når vi har at øget medlemskredsen. 

Og så længe vi ikke har indført ensrettet færdsel på badebroen kunne vi godt gøre forsøget 

med at øge medlemstallet. 
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Runa:  

Som jeg nævnte indledningsvis, ønsker vi ikke at lukke os om os selv, men det har været 

en diskussion også fra tidligere, om vi skal have et bestemt medlemstal og hvor højt det 

skal være. I bestyrelsen vil vi være kede af at fastlægge et bestemt tal lige som vi ikke 

ønsker at øge det nuværende medlemstal.  Vi har vurderet at omkring 550 er et passende 

antal. 

Derfor kan vi ikke støtte dit forslag. 

Men som du henviser til, står der at vi skal fremme vinterbadning i vores formålsparagraf. 

Det har stået der fra starten af foreningen også i en tid hvor vi var færre medlemmer end i 

dag. Så måske skal vi kigge på den paragraf ved lejlighed. 

 

Vi skal selvfølgelig glæde os over at flere og flere får smag for vinterbadning. 

 

Men hver klub må værne om egen forening, vi har begrænset åbningstid og begrænset 

plads i klubhus og sauna. 

 

Der kommer flere og flere medlemmer i klubben efter Corona, så vi tror på at fremmødet er 

ved at vende, og vi mener at vi fortsat skal lande på et medlemstal på omkring 550. 

 

Vi vil derfor gerne afvente og se et år frem for at se effekten af en mindre forøgelse, idet vi 

i år tager 40 nye medlemmer ind uanset hvor mange der melder sig ud.” 

 

Lise: Forstår ikke at man ikke optager medlemmer når der er flere der ønsker medlemskab. 

 

Anne: 

Foreslog at opfordre sig til at skrive sig ind, så fremmøde statistikken er retvisende. 

Jeg tror der er mange der glemmer at skrive sig i bogen. 

 

Eigil: Opfordring til at man skriver sig ind er hermed videregivet så det vil give en mere 

nøjagtig statistik. 

 

Birthe: Mener nu at alle skriver sig ind. Spurgte ind til om bestyrelsen var hård nok ifm. 

med at man ikke betaler til tiden 

 

Runa: Svarede at vi selvfølgelig er ordentlige og er large overfor jer gamle medlemmer. 

 

Dirigenten satte den del af forslag 2 om et medlemstal på 600 til afstemning. 

 

Beslutning: Forslag 2 forkastet med stort flertal. 

 

6. Budget samt fastsættelse af kontingent for kommende sæson 

Dorte Harmsen gennemgik budgettet for næste år – dette er til orientering, ikke til 

beslutning. 

 

Bestyrelsen forslår uændret kontingent på kr. 300 kr. pr. år. 

 

Janne: Hvorfor er pasning af arealet ikke med i dette budget? 

 

Dorte: Det skyldes at det er penge vi modtager fra Aarhus kommune og de kr. 20.000 vi 

modtager går ud af kassen igen så det er en nulsum. 
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Annie: 

 

Har bestyrelsen overvejet hvor meget vi skal bruge på 30 års festen, da det ikke fremgår af 

budgettet? Vil der være tale om egenbetaling til festen? 

 

 

Runa: Nej det har vi ikke, vi har ikke lagt et festbudget endnu og ja der vil blive tale om en 

egenbetaling fra deltagerne. 

 

Grethe: Kan vi ikke få budgettet med i den skriftlige beretning fremover? 

 

Lise: Har vi lagt os fast på kontingentet, siden indtægten allerede står i budgettet? Det 

burde vel stå i budgettet hvad der forventes at blive brugt til festen, synes i øvrigt at vi skal 

fyre den af, vi har jo mange penge i kassen. 

 

Runa: Erkender at det nok burde ligge i budgettet. Vi forventer et budget på omkring kr. 

200.000, der er penge nok til brag af en fest. Og til Grethe vi skal nok medtage budget i 

næste års skriftlige beretning. 

 

Dirigenten satte kontingentfastættelse til afstemning. 

 

Beslutning: Kontingent fastsat til kr. 300. 

 

PAUSE MED GRUPPEFOTOGRAFERING OG KAFFE MED KAGE  

 

7. Mesterbadere (MB), Fuldbefarne badere FBF og Befarne badere (BF) 

Ann Mønster redegjorde for hvordan man kan være Mesterbader, som er en titel man får 

efter 30 års badning og medlemskab. Når nu at man kan få titlen skyldes det at nogle 

medlemmer har båret deres anciennitet med fra før stiftelsen ind i foreningen ved dennes 

start. 

 

De nye MB-ere, som alle var til stede, rejste sig og fik et stort tillykke og en stor klapsalve 

fra salen. Ann fremhævede at de tre er kulturbærere af foreningen. 

 

Ann oplæste derefter navnene på årets Fuldbefarne Badere (FBF), en titel man får efter 20 

års badning og medlemskab. 

 

Den nye FBF-ere, der var til stede, rejste sig og fik et stort tillykke og en stor klapsalve fra 

salen. 

Ann oplæste derefter navnene på de nye Befarne badere (BF), en titel man får efter 2 års 

badning og medlemskab. 

 

De nye BF-ere, der var til stede fik uddelt diplom og fik lov at bære den gyldne kæde under 

overrækkelsen. 

 

De fik et stort tillykke og stor klapsalve fra salen. 

 

8. Bevarer af Den Gyldne Kæde. 

Birthe Jepsen (FBF) har været bevarer af Den Gyldne kæde det seneste år.  

 

Startede med at sige at da hun sad her for et år siden og hørte begrundelsen for valget af 

den gyldne kæde, kunne jeg på et tidspunkt godt mærke at pilen pegede i min retning. Jeg 

var vildt overvældet og syntes det var vildt hyggeligt og fantastisk, men blev også rørt. 
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Sædvanen tro begrundede Birthe sit valg af den ting, hun har hængt på kæden. Valget var 

en snurretop af akacietræ som jeg selv har drejet. Min tanke/metafor er at snurretoppen 

kun virker når den drejer, og det er egentlig også ligesom jeg tænker om med mig selv og 

klubben for den sags skyld, vi skal bevæges for at holde os i gang. Det sker ikke af sig selv. 

 

Herefter begrundede Runa valget, af den person, der i år får æren af at bevare Den Gyldne 

Kæde. 

 

Det er en person som ikke gør meget væsen af sig, men sætter sine spor med sit venlige 

sind og opmærksomhed på sine medbadere, hilser altid venligt, tager sig gerne tid til en 

snak, også om de svære ting og er åben overfor alle i en rigtig Ballehageånd. Personen har 

også haft tillidshverv i mange år, men derudover også stået klar til at hjælpe hvis der 

manglede en hånd. Personen er meget poetisk anlagt og digtede en munter sang til 

opløftning i en svær tid under Corona tiden. 

 

Og måske har I nu gættet at det er Øyvind Simonsen. 

 

Kæmpestor applaus til valget og til Øyvind der fik overrakt den gylden kæde og æsken til 

opbevaring som er smukt dekoreret af en anden vinterbader Marianne Steenholdt Bork. 

 

9. Tillidsfolk i den kommende sæson – jf. foreningens love 

Lone Mark startede at med at give en stor tak til alle tillidsfolk og fortalte at hun i år var lidt 

nervøs for om der ville være nok, der er mange der har været tillidsfolk i mange år og ville I 

mon fortsætte? 

 

Mine nervøsitet blev heldigvis gjort til skamme. Hurtigt var listen fyldt og alt er i god 

gænge. 

 

Jeg prøver hel tiden at rekruttere ved at prikke folk på ryggen, så har de lidt tid til at 

vænne sig til tanken og mærke efter, så de er klar når jeg spørger igen. 

 

Det er flot, og bestyrelsen er stolt af jeres engagementet. 

 

Stor applaus fra salen til alle tillidsfolkene. 

 

10.  Valg til bestyrelsen for 2 år 

På valg er:  

Formand Runa Larsen 

Bestyrelsesmedlem Ole Svendsen  

Bestyrelsesmedlem Dorte Harmsen  

 

Dirigenten spurgte salen om der var interesserede medlemmer, der ønskede at stille op til 

bestyrelsen. 

 

Alle 3 opstillede er indstillet på genvalg. 

 

Formand Runa Larsen blev genvalgt for 2 år.  

Bestyrelsesmedlem Ole Svendsen blev genvalgt for 2 år. 

Bestyrelsesmedlem Dorte Harmsen blev genvalgt for 2 år. 

 

Suppleant Palle J. Jensen blev genvalgt for 2 år. 
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Runa: I ulige år vælges revisor jf. § 5 i vedtægterne. Det er desværre en fejl at det ikke har 

været på dagsordenen og bad generalforsamlingen om at godkende at valget kom på i år. 

 

Generalforsamlingen godtog valget af Knud Bjødstrup Kristensen som revisor (ikke til 

sted pga. rejse). 

 

Salen ønskede alle tillykke med genvalgene med stor applaus. 

 

11. Eventuelt 

Runa nævnte at vi skal fejre 30 års jubilæumsfest fest i 2024, så vi skal have nedsat et 

festudvalg der vil stå for planlæggelse og afvikling af festen. Vi forstiller os et festudvalg på 

ca. 6 personer. 

Så gå hjem og tænk over om I kan være interesseret og meld tilbage til bestyrelsen 

Er der dato for festen næste år? Ja det er den 7. september 2024.  

Runa takkede dirigenten og referenten. 

Generalforsamlingen sluttede traditionen tro med sangen Jylland mellem tvende have.  

 

 

 

 

 

 

 

Anders Kragh Jespersen akkompagnerede fællessangene på flygel. 

Søndag den 10. september 2023. 

Dirigent Eigil Dixen 

 

Referent Søren Larsen 

 

Formand Runa Larsen 

 


